



Студент! 3-я страница - твоя!

Про силовой экстрим
«Богатыри Ярослава»

Даты российских учёных

В Гуманитарном институте НовГУ (Антоново, старый корпус) состоялся учебно-научный семинар «Великие историки России».

Он был посвящён юбилеям сразу четырёх известных российских историков.

330 лет исполнилось Василию Никитичу Татищеву, историку, государственному деятелю, который оставил заметный след в истории, географии, философии, педагогике, лингвистике и других науках.

250 лет исполнилось с того дня, как на свет появился знаменитый литератор, публицист, историк и литературный критик Николай Михайлович Карамзин. Его деятельность, как творческая, так и литературная, имела огромное влияние на развитие современной литературы и русской словесности. Не зря «Карамзинским» прозван целый отрезок нашей истории.

175 лет прошло со дня рождения Василия Осиповича Ключевского, выдающегося историка автора знаменитого «Курса русской истории». Его труды «Древнерусские жития святых как исторический источник», «Боярская дума Древней Руси» и другие до сих пор не утратили своей исторической значимости.

110-летие академика, филолога и искусствоведа Дмитрия Сергеевича Лихачёва отмечалось в этом году. Каждая из ряда сменявших друг друга эпохи, в которые ему выпало жить, ставила на его судьбу свой оттиск: ЛГУ, арест за участие в студенческом кружке «Космическая академия наук» и Соловки, первая публикация в журнале «Соловецкие острова» и стройка Беломоро-Балтийского канала, досрочное освобождение, снятие судимости, блокада, эвакуация, первая правительственные награда - медаль «За оборону Ленинграда», возвращение в родной город и наука, наука, наука...

Семинар подготовлен магистрантами исторического факультета, руководители - начальник Научно-образовательного центра НовГУ С.Н. Коварская и декан исторического факультета ИГУМ К.В. Жуков.

В программу семинара были включены доклады «Птенец гнезда Петрова»: В.Н. Татищев и его вклад в историческую науку» (Иван Ершов, магистрант II курса); «Н.М. Карамзин: первый наш историк и последний летописец» (Дмитрий Коршаков, магистрант II курса); «В.О. Ключевский: «Он создан был во всем оригиналом» (Зинаида Сивова / Марина Фетисова, магистранты II курса); «Д.С. Лихачев как историк и личность» (Евгений Сергеев, магистрант II курса).

В рамках семинара была представлена книжная выставка о жизни и деятельности великих учёных, созданная под руководством Ирины Самойловой студентами II курса исторического факультета совместно с Научной библиотекой НовГУ в рамках курса «Основы музееведения».

Пресс-центр НовГУ,
Марина Овчарова

Я бы в Политех пошёл - пусть меня поучат!

Политехнический институт НовГУ 10 декабря, в День открытых дверей, посетили около ста школьников из Великого Новгорода и Новгородской области.

Первым ребят и их родителей приветствовал директор института А.Н. Чадин. Он познакомил их с направлениями подготовки, перечнем и содержанием вступительных испытаний 2017 года, а также с особенностями льготного поступления.

Заместитель директора по кадрам и режиму НПО «Квант»

А.Дмитриев проинформировал абитуриентов и их родителей о возможностях, которые предоставляет предприятие для поступления, обучения и будущего трудоустройства выпускников Политехнического института.

Гости узнали о содержании образовательных программ, материально-техническом обеспечении учебного процесса, лучших достижениях студентов и выпускников института.

Для абитуриентов были организованы индивидуальные консультации по программам вступитель-

ных испытаний творческих направлений подготовки и экскурсии.

Им рассказали о направлениях «Построение рисунка и композиции как основа вступительного испытания для направлений подготовки «Архитектура», «Дизайн архитектурной среды», «T-FLEX CAD. Основные принципы и понятия 2D-проектирования и 3D-моделирования», «Основы 3D-печати и перспективы аддитивных технологий».



Студенты Политехнического института НовГУ отличаются не только умом и знаниями, но и «богатырской» статью. Вот этот зал ФСК, где они это доказали, участвуя в турнире по силовому экстриму «Богатыри Ярослава». В номинации «Армрестлинг» отличился Дмитрий Соловьев, в «Подтягивания из виса» на высокой перекладине 25 раз

подтянулся Степан Фирсов, в «Жиме штанги лёжа» среди призёров Альберт Томасян. В командном первенстве З-е место из девяти досталось всей команде Политеха! У абитуриентов ИПТ (а традиционно среди них больше юношей) есть реальный шанс не только получить востребованную профессию, но завоевать звание «Богатырь Ярослава».

родному городу решили для меня всё. Ну и наличие общежития для иногородних студентов, конечно, не может не радовать.

Глеб, Великий Новгород: Пока не решил точно, куда поступать:

выбираю между строительным отделением и механико-энергетическим. В любом случае, мне интересна именно инженерная работа, поэтому точно пойду в Политех. У меня много знакомых

здесь учится, так что буду чувствовать себя как дома. Да и родители мне посоветовали поступать именно в НовГУ.

Дарья Перевай

Об истории



Семинар «Великие историки России» открыла доцент кафедры истории России и архивоведения С.А. Коварская.

Она отметила, что в 2016 году было много знаменательных дат. А главная цель семинара состояла в том, чтобы информация о юбилеях именно этих историков вошла в интеллектуальный багаж присутствующих, среди которых было немало преподавателей и студентов.

Константин Власович Жуков, декан исторического факультета назвал семинар уникальным в необычном сочетании выбранных историков. И подчеркнул, что некоторое новаторство заключается и в том, что инициаторами мероприятия выступили сами магистранты.

Чтение докладов происходило в хронологическом порядке дат, иногда прерывалось вопросами и рассуждениями, наталкивающими на дальнейшие поиски.

В.Н. Татищев, как отметил магистрант Иван Ершов, является поистине отцом русской историографии, именно им был написан четырёхтомный труд «История Российской», а вокруг его работ

часто возникала полемика, было немало и противников, и защитников. Но не только историей занимался В.Н. Татищев: необычайное разнообразие его деятельности может поражать многих и сейчас.

Доклад о Н.М. Карамзине подготовил магистрант Дмитрий Коршаков. Судьба личности знаменитого историка могла сложиться по-другому: интересно, что перед занятием историей Н.М. Карамзин увлекался журналистикой и литературой, а 3000 экземпляров его «Истории государства Российского» в первые же месяцы буквально разлетелись – так он и популяризировал историю, и внёс вклад в создание современного русского языка.

Магистрантки Зинаида Сивова и Марина Фетисова поведали о В.О. Ключевском, который создал не только «Курс русской истории», но и целостную систему, где в центре – общий курс истории, а вокруг – пять специальных. Ключевской с большой серьёзностью относился к лекциям, написал немало историко-философских работ, посвящённых классикам русской литературы: никто из историков не оставил столько очерков о писателях и поэтах!

Завершающий доклад о Д.С. Лихачёве прочла Евгения Сергеева. Выдающийся советский и российский филолог, культуролог, искусствовед, доктор филологических наук, профессор Лихачёв к

каждому научному делу подходил основательно, разбираясь во всех деталях. А для нас очень важно, что большое число его исторических трудов посвящено Великому Новгороду. 16 мая 1995 года он в последний раз был в Новгороде, перед университетской аудиторией на Чтениях по древнерусской литературе прочитал доклад «Древний Новгород как столица – предшественник Петербурга». А на этом семинаре студенты и преподаватели смогли услышать много тёплых воспоминаний от ведущего документоведа НовГУ Людмилы Андреевны Секретарь, которая в своё время привезла ему «мяч-шарунок» из этнографической экспедиции.

К.В. Жуков: Такое мероприятие у нас первое, потому не лишило некоторых шероховатостей: при работе с текстами студентам нужно ставить конкретные цели, чтобы уложиться в предоставленное время. Дополнительные вопросы показали, что докладчики глубоко вникли в тему, хорошо в ней ориентируются, знают её. Для остальных студентов это большая помощь в изучении фундаментальных курсов историографии, источниковедения.

Зинаида Сивова: Это полезный опыт для студентов, особенно первых-вторых курсов: у них впереди защиты курсовых и дипломных работ. Для них это опыт публичных выступлений, потому что многие, понятно, боятся выступать, но всему этому можно научиться. Ещё мы надеемся, что для слушателей была новая информация – мы старались, готовились.

Иван Ершов: К сожалению, сейчас так складывается, что

даже на исторические факультеты ребята часто со школьной скамьи приходят без должных знаний именно историографии, то есть, там мало времени уделяется рассказу о том или ином историке. Мне кажется, что очень важно знать о вкладе в науку тех великих людей, о которых мы сегодня слышали. И трудно, например, говорить об их трудах, не зная их жизни, деятельности и те условия, в которых они работали. Поэтому мне кажется, что положительным фактом является то, что сегодня здесь присутствовали первые и вторые курсы, которые только начинают свою деятельность на историческом поприще. Я надеюсь, для них этот учебно-научный семинар не прошёл бесследно.

Михаил Кулагин, студент первого курса истории и археологии: Прошедший семинар стал для меня очень полезным. Благодаря ему я узнал много новой информации о лицах, которые внесли огромный вклад в изучение российской истории. Что касается докладчиков, то отмечу первого из них: уверенная подача, приятный голос и хорошо подготовленный материал. Считаю, что такие семинары пробуждают интерес к историографии у всех, их проведение следует сделать регулярным.

И с этим невозможно не согласиться: уходя, я с радостью понял, что провёл время не зря, что в голове осталось много полезного об историках, которые, действительно, являются великими.

Василий Егоров,
фото Ольги Чернышевой,
студенты кафедры
журналистики



Буду вечно молодой!

16 декабря у декана факультета педагогического образования, искусств и технологий ИНПО, зав. кафедрой педагогики и методики начального образования, кандидата педагогических наук, доцента Г.А. Орловой – юбилей!

Сколько ей исполнилось лет – говорить не будем: всё равно никто не поверит! Ведь Галина Александровна всегда молода. Так и хочется сказать: как была она пионервожатой, так ею и остается!

Про неё за четыре десятка лет педагогической деятельности сказано много: яркая, талантливая, доброжелательная, открытая, настоящий учитель! Своё отношение к педагогическому призванию Галина Александровна определила так:

- Есть известное выражение – у каждого своя дорога к Храму. Если человек не вышел на эту дорогу, сама жизнь может потерять смысл. Так вот, у меня эта дорога связана с педагогикой.

Хотя учительницы быть она не мечтала - хотела стать журналистом или геологом. А трудовой путь начала с получения диплома тракториста широкого профиля: её юность прошла на целине, в Кулундинской степи. Когда Галина задумала учиться, родители переехали поближе к Новгороду, в Бронницу. Тогда для поступления в вуз ей был нужен стаж работы, и Галина стала пионервожатой в школе, где вышла замуж за учителя физики Олега Орлова, потом поступила на историко-филологический факультет Новгородского педагогического института. Правда, учителем быть пока не собиралась – увлеклась комсомольской работой. Но когда ректор НГПИ М.И. Куликов пригласил её на вновь открытый факультет, то решила посвятить себя преподаванию, а в 1985 году возглавила факультет начальных классов.

Но вот новая страница - создание университета и...приказ о закрытии ФНК. Галина Александровна выступила на Учёном совете с концепцией развития факультета как университетского. В итоге из всех деканов пединститута В.В. Сорока оставил только её. А вскоре состоялась презентация нового факультета – педагогики и психологии развития ребенка, где талантливый учёный-педагог, организатор и руководитель, трудится и сейчас.

Г.А. Орлова - член учёных советов ИНПО и НовГУ, действительный член Международной академии наук педагогического образования (МАНПО), действительный член Ноосферной общественной академии наук.

Сегодня идёт духовное возрождение России. Свою лепту в это благое дело вносит ФППР во главе с деканом – Г.А. Орловой. Своебразный показатель деятельности – Никитские чтения, Знаменские чтения, где звучат и педагогические доклады.

Многолетний добросовестный труд Г.А. Орловой отмечен: она заслуженный работник высшей школы РФ, отличник народного просвещения РФ, заслуженный работник НовГУ, награждена медалями «Ветеран труда», «Ярослава Мудрого» и многими грамотами и благодарностями.

За многолетнюю плодотворную научно-педагогическую и управлекую деятельность и в связи с юбилеем Г.А. Орлова награждена Почётной грамотой НовГУ.

С юбилеем, Галина Александровна!

Кадровый вызов для общества знаний

В начале декабря в Москве прошёл VII Всероссийский съезд Советов молодых учёных и специалистов «Кадровый вызов для общества знаний».

Цель съезда - разработать новые подходы к формированию и реализации кадрового потенциала для научно-технологического развития страны.

Съезд стал коммуникационной площадкой для молодых руководителей исследовательских и предпринимательских проектов, лабораторий и научных групп, представителей советов молодых учёных и студенческих научных обществ, а также представителей институтов раз-

вития и органов власти.

В мероприятиях съезда приняли участие более 300 молодых учёных, представителей различных областей науки из 48 субъектов Российской Федерации. Новгородскую область на съезде представлял председатель Совета молодых учёных и специалистов Новгородской области, научный секретарь совета по молодёжной науке НовГУ, доцент М.А. Юзбеков (на фото).

В первый день съезда состоялась пленарная дискуссия, в ходе которой обсудили прогнозы научно-технологического развития России, подходы к работе с талантливой молодёжью и её при-



Пресс-центр НовГУ

науки и бизнеса.

С.Ю. Фабричный посмотрел выставку молодёжных научно-инновационных проектов участников программы «УМНИК», ответил на вопросы.

Кроме того, сенатор познакомился с работой Бизнес-инкубатора как инновационной площадки, где осуществляется поддержка молодых талантливых инженеров под руководством начальника управления инноваций НовГУ В.А.

Макарова, отметил значимость усилий по привлечению инвестиций в сферу научно-исследований и предпринимательства и роль Бизнес-инкубатора в этом процессе.

Встрече приняли участие учёный секретарь Совета по молодёжной науке НовГУ, доцент кафедры управления и делового администрирования ИЭУ НовГУ М.А. Юзбеков и студенты ИЭУ.

Пресс-центр НовГУ

Поддержка инженеров

В Бизнес-инкубаторе НовГУ 8 декабря в рамках работы областного Совета молодых учёных и специалистов состоялась встреча студентов, аспирантов, молодых учёных Новгородской области с членом Совета Федерации от Новгородской области С.Ю. Фабричным.

К юбилею

В московском издательстве вышел учебник «Онкология».

Его автор - доктор медицинских наук, профессор кафедры госпитальной хирургии ИМО В.Г. Черенков. Это четвертое исправленное и дополненное издание.



Каждые несколько лет в конце ноября в ИМО проходит конференция памяти профессора Геннадия Григорьевича Брыжахина.

В этом году его коллег, бывших учеников и сегодняшних студентов собрали научно-практическая конференция «Вопросы клинической фармакологии, неврологии, психиатрии, наркологии в общеврачебной практике». Она была посвящена вопросам клинической фармакологии, неврологии, психиатрии и наркологии в общеврачебной практике. Организаторами вместе с ИМО выступили Военно-медицинская академия имени С.М. Кирова Минобороны России и департамент здравоохранения Новгородской области.

В.В. Глушенко, заведующая кафедрой неврологии и психиатрии ИМО, ученица Г.Г. Брыжахина, сказала:

- Мы стараемся каждый год в рамках нашей конференции затрагивать разные вопросы медицины, которые объединяли бы всех специалистов, не только неврологов и психиатров, но терапевтов и фармакологов. Мне кажется, что это очень важно!

На конференции прозвучали пять докладов, подготовленных учёными и практикующими врачами: «Фармакология пептидных препаратов» - зав. кафедрой фармакологии ВМА им. С.М. Кирова, д.м.н. профессор П.Д. Шабанов; «Нозологический профиль пациентов дневного неврологического стационара ЦГКБ» - зав. неврологическим отделением ЦГКБ, к.м.н., доцент И.М. Уткина; «Применение «Федеральных стандартов оказания помощи пациентам с инсультами» в ЦГКБ г. В.Новгород» - врач-эксперт ЦГКБ, ст. препода-

ва вития и органов власти.

На встрече говорили о привлечении внимания государства к науке, в том числе к деятельности молодых учёных, развития законодательных инициатив.

В частности, о предстоящих изменениях в законе о патентных повсеместных, о символе науки и власти, взаимодействии

Учебник вышел 2 декабря, в юбилейный день В.Г. Черенкова.

- Это не только очень хорошая книга для студентов, но и приятный подарок для Вячеслава Григорьевича, которому сегодня исполнилось 75 лет, - сказал редактор НовГУ В.Р. Вебер.

Учебник состоит из двух частей. В общей части излагаются современные представления о

канцерогенезе, кинетике и закономерностях опухолевого роста, сведения о группах повышенного онкологического риска, методы профилактики, принципы диагностики и лечения опухолевых заболеваний.

Учебник дополнен новыми важными приложениями и рассмотрением частных вопросов онкологии в соответствии с новой межкафедральной программой по он-

кологии и смежным циклам подготовки врачей широкого профиля, хирургов, акушеров-гинекологов, педиатров, стоматологов и других специальностей.

Издание предназначено для студентов медицинских вузов; обём учебника составляет более 500 страниц.

Пресс-центр НовГУ

«Делай добро!» - девиз профессора Брыжахина

стvennyyj medinstitut, c 1987 po 1994 god byl ego prorectorom po uchenoyj rabe.

После распада Советского Союза в 1994 году был приглашён на должность заведующего кафедрой неврологии и психиатрии и проректором по учебной работе ИМО НовГУ. Так что он из той плеяды энтузиастов, что стояла у истоков создания ИМО. В 2000 году, в канун награждения его медалью Ярослава Мудрого, Геннадий Григорьевич рассказал нашей газете о своём участии в этом:

- ИМО создавался с нуля: в городе не было высшего медицинского образования. А у меня к тому времени был достаточный опыт в должности проректора в Семипалатинском мединституте. Пришлось, и приходится, очень много работать в плане организации учебного процесса - это и лицензирование, и методическое обеспечение, и структура кафедр.

ходим общий язык.

- Я заведую секцией неврологии и психиатрии. Показателем нашей работы является то, что выпускники достаточно охотно идут в нашу специальность. Мы стараемся повысить толерантность к душевнобольным. Есть специальное отделение динамической психиатрии, на котором лечат не только медикаментами, а творчеством, рисованием, пением и т.д. Мы организуем выставки их работ - есть большой фонд картин.

Действительно, Г.Г. Брыжахин - инициатор выставки работ пациентов отделения динамической психотерапии «Другое измерение». Проекту исполнилось 13 лет, и в этом году 29 работ, выполненных тушью, акварелью, пастелью и маслом и представленных на выставке галереи института, увидели первыми участники конференции памяти профессора Брыжахина.

Пять лет прошло с ухода из жизни Геннадия Григорьевича, но память жива. Дело здесь в том числе и в том, что его деятельность продолжают ученики (под его руководством защищены три кандидатские диссертации), а студенты учатся по его работам: Г.Г. Брыжахин – известный учёный, автор более 170 печатных трудов научного и учебно-методического плана, в том числе двух монографий и двух учебных пособий, среди которых «Бруцеллез» (Алма-Ата, 1993 г.), «Панические атаки и другие психовегетативные синдромы» (1997 г.), «Вегетативные дистонии в клинической практике» (2000 г.) и другие; на его счету более 50 разработанных и внедренных рапидрепрезделений.

Труд академика РАН Г.Г. Брыжахина оценён по достоинству: он награждён медалями «За освоение целинных земель», «Ветеран труда», «Золотая медаль ВДНХ СССР», медалью Ярослава Мудрого, нагрудными знаками «Отличник здравоохранения СССР», «Почётный работник высшего профессионального образования РФ», «Заслуженный работник высшей школы».

Но главная награда – память. И она жива!

Людмила Симонова



Это была последняя выставка, организованная при жизни Геннадия Григорьевича Брыжахина.

Активно взаимодействовали с Министерством образования, с государственным Комитетом по высшему образованию.

- Многие из тех, кто работают в ИМО с момента создания института, - рассказывал Геннадий Григорьевич, - вспоминают первый выпуск студентов. Конечно, он был по организации самый сложный. Реконструкция здания была не закончена, вечерами вместе со студентами работали, помогали, кирпичи таскали, вместе в столовой и праздники отмечали. Это как первая любовь, которая всем запала в душу. А вообще, у меня лично очень хорошие отношения со студентами, мы на-



В честь ежегодного университетского праздника «Ярославов день» в Физкультурно-спортивном комплексе НовГУ состоялся турнир по силовому экстриму «Богатыри Ярослава».

В состязаниях участвовали девять команд из семи институтов и двух колледжей университета. Организаторами выступили Центр культуры и досуга и кафедра теории и методики физического воспитания. Соревнования проходили по шести дисциплинам: жим штанги лёжа, рывок гири, подтягивание из виса на высокой перекладине, армрестлинг, перетягивание каната.

Гостями турнира стали Надежда Ломова, чемпионка Европы по тяжёлой атлетике, Вячеслав Ефимов, чемпион Советского Союза по тяжёлой атлетике, Владимир Семёнов - Заслуженный тренер России, мастер спорта по тяжёлой атлетике.

Взгляд со зрительской трибуны

Пятница. Учебный день подошел к завершению, но никто не торопится домой: сегодня, 9 декабря, в стенах ФСК НовГУ, состоятся общевузовские состязания по силовому экстриму «Богатыри Ярослава»!

Часы показывают скорое начало, а пока студенты всех институтов собираются в спортивном зале. Трибуны наполняются невероятно быстро, все в ожидании, улыбки не сходят с лиц зрителей.

Спортсмены активно готовятся к выходу: и это не удивительно - на мероприятии городского масштаба каждый хочет показать, на что он способен, занять призовые места, принести победу своей команде и, конечно, завоевать симпатии зрителей!

Спортивный инвентарь, находящийся в центре зала, ждет соревнующихся.

И вот слышен долгожданный голос, объявляющий о начале мероприятия и призывающий зрителей занять свои места.

Вдоль трибун проходят «богатыри», несущие флаги и жаждущие показать свои мощь и силу.

По традиции соревнования открывает ректор НовГУ В.Р. Вебер.

бер. Помимо слов напутствия, ректор личным примером вдохновил молодёжь, показав, как правильно держать себя в форме: он продемонстрировал мастерство в тяжёлой атлетике, подняв штангу в сто килограммов из положения лёжа.

Виктор Робертович с юности занимается спортом, студентом занимал призовые места и сейчас тренируется ежедневно не менее часа, что советует и всем своим студентам.

Но вот на помост выходят соревнующиеся. Первое упражнение - «Рывок гири». Двадцать четыре килограмма - вот, что предстоит поднимать «богатырям». Из разных углов зала слышны выкрики названий институтов, болельщики не умолкают ни на минуту, на лицах зрителей можно разглядеть гордость за своих товарищей.

Время идёт, а впереди у спортсменов участие ещё в нескольких дисциплинах: жим штанги лёжа, подтягивание из виса на высокой перекладине, армрестлинг, перетягивание каната.

Время идёт, а впереди у спортсменов участие ещё в нескольких дисциплинах: жим штанги лёжа, подтягивание из виса на высокой перекладине, армрестлинг, перетягивание каната.



ИНПО: «Сегодня мы лучшие!».

Прошли уже два часа после начала мероприятия, но никто не покинул своих мест. Видно, что силы не оставляют ни участников, ни зрителей.

Наконец наступает волнующий момент - финал. Болельщики в ожидании: сейчас решается, какая команда одержала победу. Вот

Богатырская сила НовГУ

Итоги турнира

«Армрестлинг»: 1 место – Алексей Тильш, ИНПО; 2 место – Шамиль Курбанов, ИМО; 3 место – Дмитрий Соловьев, ИПТ.

«Подтягивание из виса высокой перекладине»: 1 место – Дмитрий Соболев (29 раз), ИГУМ; 2 место – Андрей Агафонов (27 раз), ИГУМ; 3 место – Степан Фирсов (25 раз), ИПТ.

«Жим штанги лёжа»: 1 место – Максим Кудаев, ИНПО; 2 место – Алексей Терзиенко, Политехнический колледж; 3 место – Альберт Томасян, ИПТ.

«Рывок гири»: 1 место – Евгений Юров (95 подъёмов), ИНПО; 2 место – Борис Малиновский (93 подъёма), Политехнический колледж; 3 место – Виталий Воробьев (60 подъёмов), ИСХПР.

В групповом состязании по перетягиванию каната: 1 место – команда ИНПО; 2 место – команда ИМО; 3 место – команда ИГУМ.

В командном первенстве по

итогам всех испытаний 1-е место заняла команда ИНПО, 2-е место - спортсмены ИМО, 3-е досталось ИПТ.

Кстати, впервые именно студенты кафедры ТМФВ в составе команды ИНПО заняли 1-е место в турнире «Богатыри Ярослава», безоговорочное лидерство было проявлено в таких дисциплинах как «Жим штанги лёжа», «Рывок гири» и «Армрестлинг».

Невероятными по накалу страсти стали состязания по перетягиванию каната, в которых студенты кафедры ТМФВ завоевали 1-е место!

По традиции ректор НовГУ В.Р. Вебер назвал лучшую команду поддержки, ею стала команда Института гуманитарного образования.

она, последняя минута...

И победитель назван - это команда Института непрерывного педагогического образования!

Есть информация, что в будущем году в феврале планируется соревнование среди студентов-спортсменов уже на уровне Северо-Запада. Участники, показавшие сегодня лучшие результаты, войдут в команду Новгородской области.

Ещё нам удалось услышать, как В.Р. Вебер намекал, что в подобных состязаниях смогут принять участие и девушки НовГУ: они уже просили провести такой же турнир; понятно, что будут другие виды спорта, но раз просят, то надо идти им навстречу.

А в конце соревнований организаторы порадовали зрителей лотереей, в которой можно было выиграть смартфон и планшет.

Хоть нам и не удалось выиграть призы, мы не расстроились: мы получили море эмоций и незабываемых впечатлений!

Ирина Белова,
Павел Данилов,
каф. журналистики



Иди и смотри

С 15 ноября с.г. по 30 января 2017 года в читальном зале научной библиотеки НовГУ (Б. Санкт-Петербургская, 41, ауд. 1218) работает выставка картин известного художника, преподавателя университета А.Олигера «Крылья».



Александр Олигеров:
«Концепция выставки проекта проста, но способна заинтересовать не только вас, но и многих прохожих, идущих под вашими окнами. На каждом новом холсте я пишу новое крыло. Это не конкретное крыло птицы или бабочки – это лишь его образ или его движение. Каждая картина – крыло имеет свою пару, но не симметричную копию, а вполне самостоятельную работу, часто отличающуюся по цвету и композиции, однако, без сомнения составляющую родственную пару первому крылу.

Выставляясь и продавая крылья в разных городах и странах, я мечтаю перезнакомить людей, купивших крылья из одной и той же пары. Я думаю, что человеку, повесившему крыло на стену своего дома, будет приятно осознавать, что где-то далеко в другой стране живет другой незнакомый ему человек, возможно принц Бруне или учитель из Ирландии, который тоже предпочел крыло из этой пары крыльев, как и он сам.

А ведь это служит доказательством, что их души если не родственные, то уж во многом близки. А значит, поверх всех условных границ и барьеров их соединяет невидимая, но прочная нить.

Эта нить с одной стороны направлена от конкретного человека, другой своей стороной, благодаря анонимности, уходит в огромное поле общечеловеческой культуры.

Я верю, что в наше странное и противоречивое время моя идея, как и сами картины-крылья, принесут тепло в душу каждого зрителя. Крыло это то, без чего не бывать полету, полету нашей души».

Опубликовано:
В.И. Савинова



Ректору под силу и большой вуз, и тяжёлая штанга.



Одно из самых эмоциональных и захватывающих состязаний - армрестлинг.



Кто бы не тянул, а лучшими стали спортсмены кафедры ТМФВ!



разработки участников программы УМНИК, которые уже реализовали свои проекты или реализуют их в течение одного года.

Добавим, что за десять лет существования программы УМНИК в Великом Новгороде на конкурс было подано более 400 заявок; гранты от Фонда содействия инновациям получили 80 молодых исследователей в различных направлениях науки. И, как отмечают организаторы, с каждым годом проекты участников становятся все интереснее, а вместе с тем и конкуренция возрастает.

Дарья Перевай

на финишную прямую.

– Мне очень приятно, что сегодня здесь представлены работы молодых исследователей. – отметил руководитель Департамента образования и молодёжной политики Александр Глебович Ширин. – Хочется, чтобы для участников конференции этот опыт действительно стал стартом для дальнейших профессиональных разработок. Бизнес-инкубатор НовГУ – это очень хорошее место для проведения таких конкурсов и для реализации конкурсных идей. Здесь начинания нашей молодёжи всегда получают полную поддержку.

В этом году на конференции было представлено шестнадцать проектов. Авторы двенадцати из них – студенты и молодые учёные НовГУ. Тематика разработок была представлена в четырёх направлениях: «Медицина будущего», «Информационные технологии», «Новые приборы и аппаратные комплексы», «Биотехнологии». По словам организаторов, с каж-

дым годом проекты участников становятся всё интереснее, а вместе с тем и конкуренция возрастает.

– Сегодня на нашей конференции молодёжь представляет свои инновационные проекты, – сказала оператор программы УМНИК в Новгородской области Ольга Nikolaevna Boitsova. – В основном здесь представлены студенты НовГУ, поэтому направления конкурса включают в себя весь тот спектр научных направлений, которыми занимается университет. Но, так или иначе, мы приглашаем на конкурс всех, в том числе молодых специалистов новгородских предприятий. В первый год участник получает 250 тысяч рублей и начинает реализацию своего проекта. Он должен обязательно защитить интеллектуальную собственность, доказать научную новизну своего проекта и обязательно подойти к такому важному показателю, как коммерциализация проекта.

Обычно победители конкурса

определялись сразу по завершении финальной конференции. Однако в этом году, согласно новому положению Фонда содействия инновациям, совещание экспертового совета, посвящённое этому вопросу, было проведено позже. Так что имена победителей и названия их разработок на день проведения конференции оставались загадкой. Известно, что важнейшими критериями при оценке проектов – их научная новизна и коммерческие перспективы.

После конференции члены регионального экспертного жюри определили пять победителей, проекты которых направлены на экспертизу в Фонд содействия инновациям.

А для всех ребят участие в конкурсе программы УМНИК – полезный и ценный опыт.

Одновременно с конференцией работала выставка молодёжных научно-инновационных проектов «Наука. Инновации. Развитие. Великий Новгород-2016». В экспозиции были представлены

Коррупция глазами студента

Конкурс творческих работ среди студентов высших учебных заведений на тему «Коррупция глазами студента» проходил с 20 сентября по 1 декабря с.г.

Положение о конкурсе было принято на заседании кафедры уголовного права и криминологии НовГУ в сентябре с.г. Для участия в конкурсе студенты должны были представить рисунки, стихи, сказки, песни, видеоролик, плакат, стенгазета, листовка или презентация.

На конкурс поступили 54 заявки из вузов России и Белоруссии. Это университеты из Тюмени, Вятки, Челябинска, Северный (Арктический) университет, Высшая школа экономики, управления и права, Юридический институт из Кирова, Новгородский филиал РАНХиГС, Псковский филиал Академии ФСИН России, Барановичский государственный университет (Беларусь), НовГУ и т.д.

На заседании конкурсной комиссии, в состав которой входили преподаватели и представитель СНО юрфака, судья Новгородского областного суда, были определены победители в каждой из номинаций. Наши студенты отличились в нескольких из них.

В номинации «Видеоролик» 1-е место заняла студентка 4 курса направления подготовки «Технология производства и переработки сельскохозяйственной продукции» ИСХПР Дарья Митрофанова, награждена дипломом I степени. В номинации «Плакат» 3-е место поделили Варя Ангелина и Софья Ионова, юрфак, ИГУМ, НовГУ. В номинации «Стихотворение» 2-е место у Юлии Булиной, юрфак, ИГУМ, НовГУ; 3-е место завоевала Юлия Маничева, ИМО НовГУ.

На открытии Всероссийской научно-практической конференции с международным участием «20 лет УК РФ: проблемы применения и перспективы развития» 8 декабря с.г. авторы лучших конкурсных работ награждены дипломами I, II, III степени и призами.

Юридический факультет НовГУ

О мире мои слова

Люди стали грубы и жестоки,
И готовы убить за несходство.
Тerrorисты сейчас, словно боги:
Сами знают, кто прав, кто ничтожен.

Не щадят ни детей, ни поживших,
Расстреляют, взорвут – не заметят.
Их, жестоких и злость сохранивших,
Сколько бродит на нашей планете?

В клочья рвутся надежды и судьбы:
Где-то снова взорвались, разбились...
Люди молятся: «Снова проснуться бы»,
Но надежды, как сон, растворились.

Лишь мгновенье... И нет больше друга.
Отчего эти люди жестоки?
Лишь вчера мы держались за руки,
А сегодня, увы, так далёки.

Почему ненавидим друг друга?
Все мы люди и, может быть, братья.
Разве важно, какой и откуда?
Почему стал цвет кожи печатью?

Отчего же младенец, рождаясь,
Экстремистам уже ненавистен?
Разве должен он жить, дожидаюсь,
Что умрёт из-за чьей-то корысти?

Пусть религия, нация, внешность
Не становятся триггером к боли.
Пусть не будет людей безущенных
От потери родных поневоле.

Тerrorизм – это войны без смысла,
Это смерти, страдание, слёзы.
Так давайте же будем терпимей,
Чтобы жить без нависшей угрозы.

**Анна Чернова,
каф. журналистики**

12 декабря с.г. в НовГУ утверждены концепция и план мероприятий по профилактике проникновения идеологии терроризма и экстремизма. Познакомиться с ними можно на портале университета: <http://www.novsu.ru/antiterror/>.



Знать и противодействовать

Панки, скринхеды, эмо...
Кому какое дело до них?

Ведь вы выглядите, как все, и
за это вас не бьют
в подворотне. А
что касается террористических акций и партизанских войн?

На кафедре журналистики НовГУ студентам I и IV курсов была прочитана экспертная лекция «Роль прокуратуры в борьбе с экстремистскими проявлениями на территории Новгородской области».

Её прочёл Р.А. Васильев (на фото), старший помощник прокурора Новгородской области по надзору за исполнением законов о федеральной безопасности, международных отношениях и противодействии экстремизму.

Роман Алексеевич привёл примеры разных видов и форм экстремизма: от самых малых, таких как распространение экстремистских постов в социальных сетях, так и до крупных, таких, например, как террористические группировки. Он пояснил, какое наказание может последовать за экстремистские жесты в той или иной форме. А студенты задали многочисленные вопросы, важные для их будущей профессии.

Лекция была проведена в рамках Комплексного плана противодействия идеологии терроризма в Российской Федерации на 2013-2018 годы, утверждённого Президентом Российской Федерации от 26 апреля 2013 г. А НовГУ, как образовательное учреждение, обязан противодействовать идеологии терроризма и экстремизма.

На портале НовГУ создан специальный раздел с юридической справкой <http://www.novsu.ru/antiterror/>. Там даны определения понятиям «терроризм» и «экстремизм» и цитаты соответствующих статей УК РФ.

В НовГУ с 2016 года действует спецпроект профилактического просвещения студентов «Чем опасен экстремизм и терроризм». Кроме этого, принимаются заявки на творческий конкурс «Я против экстремизма и терроризма» (эссе, стих, рассказ, карикатура, фотоколлаж, плакат). Подробные условия конкурса читайте на портале НовГУ и в газете «Новгородский университет» (№ 24 от 22 сентября).

**Ольга Зорина,
каф. журналистики НовГУ**

Превентивные меры эффективнее карательных

Явление экстремизма только на первый взгляд кажется новым, на самом деле оно хорошо знакомо по истории человечества.

Ещё недавно им интересовалось ограниченное число людей. Но после террористических актов в России и других странах экстремизм стал буквально частью жизни планеты.

Вероятно, явление экстремизма стало активно себя проявлять благодаря тому, что современная молодёжь родилась в сложных и противоречивых социальных условиях. Отсюда некое отсутствие моральных основ и вседозволенность.

Говоря об экстремизме, часто подразумевают терроризм как самое болезненное его проявление. Но сейчас Россия и остальной мир столкнулись с волной международной, религиозной, социальной ненависти и даже агрессии. Поэтому сегодня к проявлению экстремизма относятся крайне внимательно.

Особому контролю подвергаются СМИ и социальные сети: в последнее десятилетие именно интернет стал публичной площадкой для высказывания мнений.

На днях депутат Госдумы Виталий Милонов обратился в Генпрокуратуру России с просьбой проверить статью «Медузы» на предмет пропаганды экстремизма и терроризма.

Поводом для запроса послужила статья Ильи Азара «Когда вернётесь, мы вас убьём». В ней рассказывается о чеченцах, которые пытаются бежать в Европу. Текст статьи содержит несколько монологов беженцев, спасающихся от гонений на Родине за старые связи с ваххабитами.

Вопрос наличия в тексте экстремизма крайне сложный, показывающий, насколько в мире все неопределенно - нет чёрного и белого. С одной стороны, возможно, это бывшие террористы, которых преследует закон, а с другой - вызывающие сочувствие женщины, стремящиеся спасти своих детей.

Милонов считает появление статьи на «Медузе» провокацией, её цель - подорвать единство России и поощрить террористов. По мнению депутата, автор материала оправдывает действия незаконных вооруженных формирований, создаёт положительный образ террористов, а также очерняет сотрудников правоохранительных органов.

Однозначно сказать, является ли текст экстремистским или нет, довольно трудно. Поэтому рассмотрением подобных ситуаций занимаются профессионалы и независимые эксперты, проводятся специальные лингвистические экспертизы, иногда этим занимается не один человек.

Основная проблема в борьбе с экстремизмом в России видится в недостаточно проработанной нормативной базе. Законотворцы не успевают писать законы под преступления, отсюда возникают двойственные ситуации.

Например, недавно Российская национальная библиотека отказалась выдать журналисту и литератору Михаилу Золотоносову экземпляры книг «Майн Кампф» Адольфа Гитлера и «Доктрина фашизма» Бенито Муссолини. Отказ был мотивирован тем, что эти книги входят в список экстремистской литературы. Однако, по мнению Золотоносова, федеральный закон не накладывает прямой запрет на выдачу запрещённых книг читателям:

- Есть закон «О противодействии экстремистской деятельности», но им запрещено массовое распространение экстремистских материалов, а в РНБ можно записаться только по паспорту и с дипломом о высшем образовании или по обращению научного руководителя, если речь идёт о студентах. О каком массовом распространении может идти речь, если специалисты, которым могут понадобиться эти книги, от силы несколько десятков человек?

Вопрос действительно спорный. Ведь если человек занимается изучением подобной литературы, то почему он не может получить к ней доступ? На мой взгляд, законы об экстремизме не должны ограничивать научную деятельность. Учитывая тот факт, что в интернете можно найти если не весь «Майн Кампф», то найти цитаты оттуда можно даже в Википедии. То есть они тоже должны быть удалены?

Вопрос экстремизма в научных исследованиях мне кажется особенно актуальным.

Занимаясь научным исследованием черносотенной газеты «Искорка», которая выходила в Старой Руссе в 1907-1914 годах, я столкнулась с тем, что цитировать материалы издания попросту запрещено, так как они носят антисемитский характер.

А как тогда подтверждать исследовательские суждения, если не цитированием?

Сейчас газета, несомненно, была бы закрыта, а редактор арестован. Вероятно, такое свободное отношение к подобным изданиям внесло свою лепту в трагические события, которые разворачивались в мире в первой половине XX века.

Отсюда - одна проблема в борьбе с экстремизмом в России: его осознание и понимание людьми.

Далеко не у каждого найдутся силы и терпение прочитать огромный перечень материалов, относящихся к экстремизму. Некоторые об этом списке и не знают вовсе.

То есть недостаточно только создать нормативную базу, необходимо её донести до всех. Поэтому профилактические лекции, которые проводят соответствующие органы, занимающиеся борьбой с экстремизмом, кажутся мне крайне полезными.

Ведь превентивные меры эффективнее карательных!

**Анфиса Родионова,
каф. журналистики НовГУ,
4-й курс**



23 декабря, 19.00. А.Н. Толстой
КУКУШКИНЫ СЛЕЗЫ 16+

(«Игра с привидением») И смех, и слёзы, и любовь...

Свободный вход для жен. с 55 лет, муж. с 60 лет.

24 декабря, 19.00. Премьера! Л.Улицкая
СЕМЕЙНОЕ СЧАСТЬЕ 16+

С 24 декабря 2016 г. по 6 января 2017 г.

Анонс! Новогоднее представление у ёлки

с Дедом Морозом и Снегурочкой!

ВАСИЛИСА ПРЕКРАСНАЯ!

Новый год всегда дарит нам множество подарков, а для ребят

нет лучшего подарка, чем интересный спектакль. Театр драмы

поможет им представлением у ёлки с Дедом Морозом и Снегурочкой, с призами, подарками и спектаклем «Василиса Прекрасная»... В сказочном лесу, в плену у Кошево Бессмертного томится Василиса Прекрасная. Заточил её злодей в глубоком подземелье, чтобы забыла о светле белом.

Век бы ей и сидеть в подземелье, если бы не Иван-молодец.

Была между Иваном и Кошево за плененную Василису будет нешуточной. Как это было - узнаете 24 и 25 декабря в 11.00 и 14.00; 27 и 28 декабря в 11.00; 2, 3 и 6 января в 11.00 и 14.00.

Санкт-Петербургский театр оперетты!

31 декабря. 17.00. Имре Кальман

СИЛЬВА 6+

Оперетта в двух действиях

«Сильва» - выдающееся произведение. Её называют жемчужиной музыкального наследия великого композитора. Успех оперетты обеспечен блестящее либретто и потрясающая музыка.

По словам самого мастера Кальмана, главная героиня Сильва Вареску стала его самой любимой. Оперетта о романтической истории любви актрисы каваре Сильвы Вареску, князя Эдварда ставится на российских сценах уже более ста лет. «Сильва» - одна из оперетт, которые можно смотреть и слушать бесконечно.

5 января. 17.00. Легендарный ВИА

ПЕСНИЯРЫ 6+

народного артиста СССР В.Мулявина. Живой звук!

В новогодней программе песни на все времена.

6 января, 18.00. **Борис КЛЮЕВ, Глафира ТАРХАНОВА, Дмитрий ОРЛОВ**

и др. по роману Ю.Полякова «Козлёнок в молоке»

КОЛЕСО ФОРТУНЫ 16+

7 января, 17.00. Санкт-Петербургский театр танца «ИСКУШЕНИЕ» **ШОУ ПОД ДОЖДЕМ** 16+

«Признание в любви»

Как можно признаться в любви и выразить все свои чувства и эмоции, не произнеся ни слова? Есть множество разных способов, но самый чувственный и проникновенный из них - это танец. Санкт-Петербургский театр танца «Искушение» гарантирует, что зрители окунутся в бурю эмоций, и почувствуют безграничную силу танца. Бывает с дождем, бывает без дождя.

26 января, 19.00. В главной роли

Игорь ЛИФАНОВ

Уморительно смешная комедия 16+

ЛОВУШКА ДЛЯ СИМПАТИЧНОГО МУЖЧИНЫ

9 февраля, 19.00. Астор ПЬЯЦЦОЛЛА

Праздничное шоу в сопровождении симфонического оркестра «CONCORD ORCHESTRA» постановщик шоу SILVIO GRANDI (Аргентина).

ТАНГО СТРАСТИ 16+